

“最佳体重值”出炉 你达标了吗



什么样的胖才是真的超重肥胖?

体重是衡量一个人健康状况的重要指标之一。有现代医学研究证实,人太胖太瘦都会影响健康,太胖的时候,身体负担过重,三高之类的疾病就容易找上门;太瘦的人,抵抗力则会受到影响。胖瘦都有标准,大家一定要记住这个公式:体重指数(BMI)=体重(kg)÷身高(m)的平方。

①18~64岁: BMI的正常范围是18.5~23.9;
②65岁以上:理想体重指数为20~26.9;

③80岁以上:理想体重指数为22~26.9。为什么老人的理想体重指数比年轻人偏高呢?与消瘦的人相比,超重或轻度肥胖的老人可能有更好的营养状态,在面临疾病或其他风险时,身体储备更充足,更有助于熬过疾病最严重的时期。

因此,对于60岁以上的人群, BMI在20~26.9之间,是一个相对安全且健康的范围。

如何健康减重?

保持健康体重,最重要的是吃对食物:

减少精制、精面摄入量。用薯类代替一定量的谷物,玉米、全麦粉、糙米、高粱面、荞麦、燕麦、小米、小豆、绿豆等粗杂粮,在谷物中至少应占50%的比例。

多吃蔬菜。想要减肥的人应多吃蔬菜,尽可能一天达500克以上,如芹菜(勿弃叶)、萝卜、菠菜、蘑菇、海带、黄瓜、冬瓜、竹笋等,都有利于减肥。

控制肉食。肉食不宜太多,肥胖人群的动物性食物摄入量一天不应超过125克;避免吃红烧肉、粉蒸肉、酱猪蹄等;减肥期间,可以用去皮鸡肉、鱼虾类代替猪肉。

少食烹调油、食用盐。减肥期间,每天的食油量不应超过15克,摄盐量不应超过5克;花卷、炒饼、酥饼、千层饼等含油量多的主食,以及咸鸭蛋、酱牛肉、咸菜等含盐量高的食物,应尽可能少吃或不吃。

吃低糖水果。水果含有丰富的维生素,也具有较强的饱腹感,减肥的人一天可吃150~250克水果,优选含糖量在9%以下的新鲜水果,如草莓、梨、桃等。

吃七八分饱。每天饮食要有规律、三餐均衡、不暴饮暴食、不大吃大喝,要养成每餐饭都吃七八分饱的习惯。

“体重异常容易导致高血压、糖尿病、心脑血管疾病、脂肪肝,甚至一部分的癌症也和体重异常有一定的关联。”“有些人腰围太大,体重超重,甚至患上了慢性病……这就需要专业医生和专业医疗机构的帮助。”3月9日,十四届全国人大三次会议举行记者会,国家卫生健康委员会主任雷海潮表示,将持续推进体重管理年行动,普及健康生活方式。

国家卫生健康委面向公众发布的《体重管理指导原则(2024年版)》指出,有研究预测,如果得不到有效遏制,2030年我国成人超重肥胖率将达到70.5%,儿童超重肥胖率将达到31.8%。

如何健康增重?

体重过轻和肥胖一样,都会影响身体健康。体重过轻的群体合理增加体重是关键:

增加优质蛋白摄入。优质蛋白质,如鱼、禽、肉、蛋、奶等占一半以上,并均衡地分配到各餐中,以促进肌肉蛋白质的合成。

多做抗阻运动。抗阻运动,也叫力量训练,如坐位抬腿、静立靠墙蹲、

举哑铃、拉弹力带等,都能有效改善肌肉力量和身体功能。

充足睡眠。充足的睡眠可以帮助身体机能正常运行,使增重效果更好;建议每晚23:00前入睡。

食疗增重。体重过轻的人大多脾胃虚弱、运化失常,导致营养消化吸收障碍。因此,健脾养胃就是增肥的加速器,可选用莲子、山药、茯苓、人参、黄芪、芡实等健脾益气、药食同源食材做药膳。

科学减肥 这几件事要记牢

《成人肥胖食养指南(2024年版)》建议,三大宏量营养素的供能比分别为:脂肪20%~30%、蛋白质15%~20%、碳水化合物50%~60%,推荐早中晚三餐供能比为3:4:3。

定时定量规律进餐。要重视早餐,不漏餐,晚餐勿过晚进食,建议在17:00~19:00进食,晚餐后不宜再进食任何食物,但可以饮水。

少吃零食,少喝饮料。不论在家还是在外就餐,都应做到饮食有节制、科学搭配,不暴饮暴食,少吃零食、少喝饮料,避免夜宵。

进食宜细嚼慢咽。摄入同样的食物,细嚼慢咽有利于减少总食量,减缓进餐速度,可增加饱腹感,降低饥饿感。

适当改变进餐顺序。按照“蔬菜—肉类—主食”的顺序进餐,有助于减少高能量食物的进食量。

(汤莉华)

生活提示

有人调侃,发量多是一种无声的“炫富”,不仅让人显得年轻,还是一种气血旺盛的表现。那么,头发与人的气血有什么关系?

气血足的人 头发大多有3个特征

头发多 就代表气血足吗?

中医认为,气与血是生命活动中的两大物质基础。如果把人体比作一台运转的机器,气血就是根本动力。女子以血为本,一生中耗血、失血比男性更多。对于女性来说,气血尤为重要。一般而言,气血充足的人,头发大多有3个特征:旺盛、有光泽,且不容易脱落。相反,气血不足的人头发会因缺乏营养而出现干枯、分叉、白发、脱发等现象。另外,头发的健康状况还与肾气相关。肾精充盈,头发乌黑茂盛有光泽;肾气亏虚,则头发干枯甚至脱落。

值得注意的是,并非头发浓密就代表气血足,如果头发多但干枯易断,同样可能存在气血瘀滞等问题。

7个表现 提示你可能气血不足

气血不足,最明显的表现就是疲劳乏力、面色晦暗、易生暗疮、粉刺等,甚至月经周期、出血量也会受到影响。如果不及调理,五脏六腑也会受到损伤,出现病理性的损伤,甚至引发各种慢性病,如月经紊乱、乳腺疾病、肠胃疾病等。以下7个表现,提示你可能气血不足:

眼白发黄。俗话说“人老珠黄”,即眼白的颜色变得浑浊、发黄、有血丝,可能说明气血不足。眼袋大、眼睛干涩、眼皮沉重,也代表气血不足。

皮肤粗糙。皮肤粗糙、无光泽,发暗、发黄、发白、发青、发灰、长斑都代表身体状况不佳、气血不足。反之,皮肤白里透红,有光泽、有弹性、少皱纹、无斑,说明气血较为充足。

耳朵皱纹多。耳朵如果呈现淡淡的粉红色,有光泽,无斑点、无皱纹,饱满,预示气血充足;反之暗淡、无光泽代表气血已经下降。如果耳朵萎缩、枯燥、有斑点、皱纹多,可能说明肾脏功能稍差。

手心过热。如果手一年四季都保持温暖,代表气血充足;若手心偏热或冰冷、出汗,则预示气血不足。

手指指腹薄弱。无论孩子或成年人,如果手指指腹扁平、薄弱或指尖细细的,可能预示气血不足;手指指腹饱满,肉多有弹性,则说明气血充足。

易失眠。入睡快、睡眠沉、呼吸均匀,一觉睡到自然醒,表示气血很足;而

失眠、惊悸、多梦,一般代表着气血虚。运动恢复慢。运动时,如果出现胸闷、气短、疲劳难以恢复的状况,代表气血不足;运动后精力充沛、浑身轻松的人则气血充足。

补气养血 这些食谱请收藏

中医认为,气血是从五谷演化而来,通过食疗调养更好。补气血,最好多吃甘性食物。

红枣。无论是生吃,还是熬汤、煮粥都是补气血的最佳选择。月经来前一周开始食用,每天吃几颗红枣或炖汤喝,能有效帮助补血。

猪肝。不同时间吃猪肝,效果有所不同。女性在月经之前吃猪肝具有补血作用;月经期间吃猪肝,能够帮助有效下血,令身体中的经血完全排出。

当归。女性气血不足,可以用当归炖汤喝。当归、猪脚,搭配一些其他的中草药,如黄芪、红枣等,一起炖汤不仅能补气血,还能让皮肤变得更有弹性。

红豆。常见做法是煮红豆粥,味道甘甜,符合女性口味。

阿胶。常见做法有阿胶炖乌鸡,喝汤吃肉;或将阿胶、小米、大米一起煮粥等。

多运动 有助于养气血

轻拍臀部。站立,双手从臀部慢慢轻拍至小腿,每次约5分钟,以局部发热为度。可刺激臀腿的经络穴位,促进气血循环。

跪坐。臀部坐在脚跟上,上身挺直,双手放在膝上,坚持5分钟。跪坐能拉伸腿部肌肉,促进下肢血液循环。

金鸡独立。站立时,双脚并拢或稍分开,两手自然放在身体两侧。抬起一只脚,放在另一侧大腿根处,保持身体直立。5分钟后,换对侧重复以上动作。

搓手心。两手合十,用力摩擦至发热。人的手掌心有许多穴位,适当搓手心有利于舒筋通络、行气活血,进而刺激全身的气血流动。(据《生命时报》)

遗失声明

巴中市恩阳区味壹烤吧(个体工商户)(统一社会信用代码:92511903MADDPWU31D)不慎遗失营业执照副本,特声明作废。

2025年3月14日

科普进行时

3月9日~15日是“世界青光眼周”。青光眼是一种严重危害人民健康的致盲性眼病,可发生于各个年龄段的人群,尤其好发于中老年人。

近年来,青光眼已经成为影响中老年人健康的重要因素之一。有相当一部分慢性青光眼患者往往在不知不觉中逐渐丧失了部分甚至全部视力。因此,大家应具备防治青光眼等相关常识,做到早发现、早诊断、早治疗。下面,让我们一起科学认识这位“视力的小偷”。

珍爱心灵窗户 远离青光眼

什么是青光眼?

青光眼是由于眼球内的压力异常升高,对视网膜视神经组织造成损伤,使其变性、萎缩,导致视功能障碍。通常情况下,青光眼还会引起视力下降,看东西的范围不断变小等。正常眼压范围一般为10~21mmHg,超过24mmHg为病理现象。

值得注意的是,眼压高不等于青光眼,青光眼患者多表现为眼压失控,其核心特征是视神经损伤和视野缺损,而病理性眼压升高是其主要表现。

青光眼的类型和症状

青光眼早期可能仅表现为眼胀、头痛、视物模糊、虹视(看灯光出现彩虹光圈),多数患者误以为是疲劳,从而延误治疗。随着病情发展,中晚期视野逐渐“缩窄”至失明,这一过程可能长达数年,一旦形成损伤,便无法修复。

出现不适要尽早就医

一旦出现以下情况,应警惕是青光眼发作,尽快到医院接受检查。

①经常性眼球胀痛、鼻根眉弓痛,而又无近视、远视和散光或其他疾病。

预防青光眼要避免诱发因素

由于原发性青光眼的致病原因尚不完全明确,因此预防青光眼主要在于尽量避免诱发因素,可从以下几方面进行预防。

养成良好的生活习惯。保持生活规律、睡眠充足、情绪稳定、饮食有节、科学用眼、不长时间用眼或低头趴睡;避免一次性大量饮水。

控制基础疾病。糖尿病患者应严格控制血糖、血脂,定期检查眼底,预防糖尿病视网膜病变引发的继发性青光眼;高血压患者则需遵医嘱按时服药,将血压控制在正常范围内,减少血压波动对眼部血管的影响。

学会正确用眼的方法。每用眼30~40分钟,休息5~10分钟,可眺望远处或



根据病情调整治疗方案

当得知患了青光眼后,患者在心理上一定要正视这一疾病,既不能轻视,也不必过度紧张。目前,青光眼的基本治疗原则是降低眼压,保护视神经。

对于原发性开角型青光眼,用滴眼液进行局部治疗是最常用的方法。如果滴眼液未能有效降低眼压,患者应在医生的指导下使用口服药或全身静脉用药等。若口服药或全身静脉用药仍不能有效降低眼压,则应在医生的指导下选取其他治疗方法,包括激光治疗和手术治疗;对于原发性闭角型青光眼,通常需手术治疗,药物治疗为辅。

预防青光眼要避免诱发因素

由于原发性青光眼的致病原因尚不完全明确,因此预防青光眼主要在于尽量避免诱发因素,可从以下几方面进行预防。

养成良好的生活习惯。保持生活规律、睡眠充足、情绪稳定、饮食有节、科学用眼、不长时间用眼或低头趴睡;避免一次性大量饮水。

控制基础疾病。糖尿病患者应严格控制血糖、血脂,定期检查眼底,预防糖尿病视网膜病变引发的继发性青光眼;高血压患者则需遵医嘱按时服药,将血压控制在正常范围内,减少血压波动对眼部血管的影响。

学会正确用眼的方法。每用眼30~40分钟,休息5~10分钟,可眺望远处或

做眼保健操,缓解眼疲劳;避免在光线过强或过暗的环境下长时间用眼。夜晚阅读时确保光线均匀、柔和,避免视疲劳;不要长时间低头趴睡、戴墨镜或在暗室停留过久,以免导致眼压升高,诱发疾病。

重视定期检查。建议一般人群每年进行一次全面的眼部检查,包括视力、眼压、眼底等,以便早期发现青光眼,尽早治疗。对于高度近视或远视、长期使用激素、有青光眼家族史的人群,必要时可以缩短检查间隔。

提醒:青光眼虽然是一种不可逆的致盲性眼病,但只要早期发现,并及时进行合理

治疗和预防处理,将眼压控制在理想范围内,绝大多数病人是可以有在生之年保持良好的视功能的。

(综合自健康中国、陕西广播电视台)

科学辟谣

吹风机吹头发会导致脱发?

真相:不准确

吹风机吹头发不会直接导致脱发。脱发指的是头皮里面的毛囊受到损伤继而表现出头发脱落的现象,主要原因与遗传、激素水平、营养不良、压力或疾病有关。而吹风机的工作原理是利用热风和风力加速头发干燥,在正确操作下,它不会损害毛囊或导致脱发。

然而,使用吹风机方法不正确可能对头发健康产生负面影响,例如长时间高温吹干会使头发变得干燥、脆弱,甚至断裂。因此,建议使用吹风机时,注意以下几点:选择中低温档,避免过热;保持吹风机与头发的距离(15~20厘米);不要长时间集中吹一个部位;吹干前可使用护发产品减少热损伤。

总之,科学使用吹风机是安全的,但需要保护头发健康。

作者:唐教清 皮肤科主治医师
审核:冯琪 国药同煤总医院 皮肤科副主任医师

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。